

МОНИТОРИНГ ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ (ИЮЛЬ 2014 Г.)

Анализ текущих политических событий в Свердловской области, проведенный Центром региональных политических исследований кафедры теории и истории политической науки УРФУ, ставит целью фиксацию изменений, произошедших в июле 2014 года.

Одной из основных тем месяца была реформа МСУ. 3 июля полномочный представитель Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе Игорь Холманских обсудил с главами субъектов ход реформы местного самоуправления. Полпред подтвердил позицию, озвученную ранее. По его мнению, вариант проведения реформы должен выбираться для каждого муниципалитета индивидуально. Он посоветовал при проведении реформы руководствоваться принципом «семь раз отмерь, один – отрежь». Реформа МСУ, с точки зрения И. Холманских, не должна приводить к нарушению общественной стабильности. Полпред заявил о персональной ответственности губернаторов за политические конфликты, связанные с реформой. Другими словами, уральский полпред Игорь Холманских вступил на стороне городских властей.

Как нам представляется, позиция полпреда обусловлена следующими обстоятельствами. Во-первых, возложенными на него президентом обязанностями по мониторингу политической ситуации и обеспечению политической устойчивости. Во-вторых, принадлежностью к корпорации УВЗ, чей представитель в Н.Тагиле (С. Носов) может политически пострадать в случае преобразования муниципального образования. Наконец, отсутствием четко сигнала из Кремля о необходимости выбора т.н. «жесткого варианта» реформы.

Свердловские мэры восприняли это как сигнал к тому, что им разрешили сохранить систему управления без изменений, то есть не вводить районные думы и не отказываться от прямых выборов мэров.

Таким образом, план свердловских властей провести реформу местного самоуправления по т.н. жесткому сценарию (отмена прямых выборов мэров и введение районных дум) в кратчайшие сроки, когда предполагалось, что региональные законы о реформе будут приняты до 15 июля, был сорван. В итоге разговор о реформе был отложен до осени.

Как результат, 11 июля городская дума Екатеринбурга на внеочередном заседании решила отказаться от общегородского опроса о целесообразности проведения реформы МСУ. Опрос, назначенный решением гордумы 24 июня, планировалось провести в период с 21 июля по 30 сентября. Перед проведением опроса должна была пройти масштабная разъяснительная работа: до горожан планировалось довести полную информацию о вариантах реализации и последствиях «жесткого варианта» реформы.

В июле депутаты гордумы Каменск-Уральского направили в свердловское Заксобрание обращение о реформе местного самоуправления. В принятом обращении они выступили за принятие реформы местного самоуправления. Вместе с тем, депутаты говорят о том, чтобы

- 1) сохранить широкую вариативность организации местного самоуправления;
- 2) уделить особое внимание вопросам бюджетной обеспеченности муниципальных образований;
- 3) учесть мнения населения в случаях принятия решений о преобразовании муниципальных образований;
- 4) привлечь представителей органов местного самоуправления и местных общественных объединений к обсуждению проектов областных законов при рассмотрении их в Законодательном Собрании Свердловской области.

Таким образом, позиция властей Каменск-Уральского оказалась менее критична по сравнению с аналогичными обращениями тагильских и екатеринбургских депутатов. С нашей точки зрения, это связано с тем, что

они менее автономны и у них нет политической поддержки со стороны региональных акторов.

9 июля на Международной промышленной выставке «ИННОПРОМ-2014» глава администрации Екатеринбурга А. Якоб и глава Нижнего Тагила С. Носов подписали соглашение о развитии межмуниципальных связей. Сотрудничество между Екатеринбургом и Нижним Тагилом будет строиться в сфере торгово-экономических, научно-технических отношений, в области образования, культуры, туризма, здравоохранения.

Как мне представляется, подписание соглашения юридически оформляет союз двух муниципалитетов Среднего Урала с целью координации действий. Формально соглашение не направлено против третьей стороны, но на практике подразумевает определенное оппонирование областным властям. Соглашение оформило тактический союз по принципу «враг моего врага – мой друг». Данный союз основывается на общности интересов, а именно несогласие с бюджетной политикой областных властей и т.н. жестким вариантом реформы МСУ, который настойчиво продвигают свердловские власти. То, что соглашение было подписано на ИННОПРОМе, стоит рассматривать как укол региональным властям. Подписанное соглашение отрицательным образом отразится на многочисленных рейтингах губернатора Куйвашева.

В июле в центре внимания был главы уральской столицы Е. Ройзман, против которого была начата очередная информационная кампания. Поводом для антиройзмановской кампании послужило задержание по подозрению в убийстве и расчленении 80-летней екатеринбургской пенсионерки Ольги Ледовской депутата гордумы Екатеринбурга, который избирался по спискам «Гражданской платформы». Элементами кампании стали:

- обращение прогубернаторский депутатов ЕГД к Е. Ройзману с предложением добровольно сложить полномочия мэра;

- серия одиночных пикетов за отставку уральского градоначальника. Молодые люди раздавали прохожим флаеры с надписями «Ройзман, будь мужиком, сдержи слово!» и «Ройзман, Уходи! У тебя руки в крови!»;

- на уличных телеэкранах канала «Соль» транслировалось видео, призывающего мэрию Екатеринбурга не убивать. В десятисекундном ролике на фоне городской администрации, мимо которой идут люди и едут машины, всего лишь одна надпись – «Не убий!». «Соль» – проект, связанный с бывшим замглавы администрации губернатора Алексеем Багаряковым.

Единственным результатом информационной кампании стал добровольный уход с поста глава аппарата городской думы Георгия Бурмистрова, соратника Евгения Ройзмана.

С нашей точки зрения, за этой кампанией стоит администрация губернатора Свердловской области. Собственно, прогубернаторские СМИ и являются основным инструментом информационного прессинга. Основная цель областных властей – добиться добровольного ухода Е. Ройзмана с поста главы города. Почему добровольная? Потому что других способов нет, т.к. расклад политических сил в ЕГД не в пользу прогубернаторских. За этой и предыдущими атаками лежит стремление взять реванш за проигранные в сентябре 2013 года выборы мэра уральской столицы, когда креатура главы региона – Яков Силин – проиграла, и убрать Е. Ройзмана с политического пространства. Во-вторых, активным участником кампании против мэра стоят правоохранительные органы, которые недолюбливают Е.Ройзмана с незапамятных времен. Их цель – поместить его за решетку.

Мухаметов Руслан Салихович – кандидат политических наук, доцент кафедры теории и истории политической науки УРФУ.

620000, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, к. 417.

Тел.: 8-902-87-86-345

Е-mail: uralpolitstudies@mail.ru

Сайт: [www.http://polit.ispn.urfu.ru](http://polit.ispn.urfu.ru)

Страничка в Facebook: www.facebook.com/profile.php?id=100006356593730